
Podepsat můžeš, přečíst musíš!

Tisková zpráva

SDRUŽENÍ ČESKÝCH SPOTŘEBITELŮ, z. ú.,

PŮJČKY A ÚVĚRY -

obezřetně a uvážlivě i s novým zákonem o spotřebitelském úvěru

Praha, 1. 12. 2016.

Od 1. prosince 2016 nabývá účinnosti nový zákon o spotřebitelském úvěru, který přináší řadu novinek. Jsou zaváděny ve prospěch trhu obecně i za účelem lepší ochrany spotřebitele.

Sdružení českých spotřebitelů (SČS) se zabývá hájením oprávněných zájmů a práv spotřebitelů na vnitřním trhu a je logické, že chceme spotřebitele o tomto vývoji informovat.

„Budeme nyní jako spotřebitelé plně chráněni?,“ táže se Libor Dupal, předseda Sdružení českých spotřebitelů (SČS), a sám odpovídá: „To samozřejmě nelze, takto nefunguje žádný zákon. Spotřebitel musí být prvotně zodpovědný sám za sebe a také obezřetný. Rozhodně je ale nový zákon velmi dobrým legislativním krokem, který je pro zodpovědného spotřebitele výhodný.“

Jaké jsou hlavní novinky, které SČS vnímá a na které veřejnost upozorňuje?

1. Regulace se nyní vztahuje se NA VŠECHNY TYPY ÚVĚRŮ, půjček, odložených plateb, na hypotéky, úvěry ze stavebního spoření, překlenovací úvěry, leasing, kreditní karty apod. ve vazbě spotřebitel – poskytovatel.
2. Stále platí - **PROVĚŘTE** důkladně **SAMI SEBE**, že budete schopni a kolik budete schopni splácet v daných – obvykle měsíčních, ale třeba i týdenních – intervalech. **PROVĚŘIT VÁS MUSÍ TAKÉ POSKYTOVATEL SLUŽBY** – na základě vašich pravdivých (!) informací, nahlédnutím do úvěrových registrů apod. V případě, že by věřitel takto prokazatelně nepostupoval, považuje se smlouva za neplatnou. Zvažte ale, že kdyby věřitel takto pochybil na základě vašich nepravdivých informací, může vás žalovat za podvodné jednání.
3. Spotřebitel musí obdržet **VÍCE INFORMACÍ**, a dostává se mu **VÍCE PRÁV**

Přesněji vymezeny informace o **NÁKLADOVOSTI PRODUKTU** – půjčky. Strukturovaná podoba informace je stanovena formulářem, který je přílohou zákona a tedy taxativně určen.

Nově také budou muset banky u **HYPOTÉK UVÁDĚT RPSN** (roční procentní sazba nákladů), která bude umožňovat snazší porovnání nabídek hypotečních úvěrů u různých bank. Dosud tato povinnost byla pouze u úvěrů ve výši od 5 tisíc do 1,880 tisíc.

Hypotéky nově - můžeme **SPLÁCET PŘEDČASNĚ A BEZ SANKCÍ 25%** z celkového dluhu každý rok - aj.

Poskytovatel půjčky musí nechat 14 denní PROSTOR NA ROZMYŠLENOU od data, kdy poskytne spotřebiteli nabídku.

Nové smlouvy BEZ ROZHODČÍCH DOLOŽEK. Rozhodčí řízení samo o sobě může být smysluplnou alternativou k pomalým státním soudům, ale pouze za předpokladu, že je rozhodce vědomě vybírán oběma potenciálními stranami sporu jakožto nezávislá autorita. Což nebyl případ dosavadních rozhodčích doložek ve smlouvách o úvěrech a půjčkách.

4. Stále platí - Pečlivě VYBÍREJTE POSKYTOVATELE PŮJČKY – je to zásadní rozhodnutí v celém procesu. Vyhledávejte stabilní věřitele, kteří fungují na trhu dlouho a které lze snadno kontaktovat.

Postupně – nejpozději ke zlomovému datu - 1. červen 2018 - mohou půjčovat jen OSOBY S LICENCÍ udělenou ČNB a veřejnosti bude k dispozici registr osob s udělenou licencí při ČNB.

Firma bez licence bude riskovat, že dlužník splatí jen poskytnutou jistinu. Splácení pak bude probíhat podle rozhodnutí dlužníka, případně soudu.

Trh bude více transparentní JASNÝM VYMEZENÍM OSOBY, se kterou sjednáváte produkt.

- Samostatný zprostředkovatel
 - o může zprostředkovávat produkty více společností a přímo podléhá licencování a tedy i dohledu ze strany ČNB
 - o budou na seznamech v registru dle předcházející kapitoly
 - Vázaný zástupce
 - o může nabízet produkty pouze jednoho poskytovatele úvěru; tento poskytovatel úvěru je za jeho konání plně zodpovědný
5. Zákon nově stanovuje věřiteli OMEZENÍ PRO STANOVENÍ SANKCÍ při prodlení splácení:
- Omezení spočívá v postupném nárůstu sankcí, v jejich v relativním zastropování i v absolutním zastropování.
 - Co zůstává v platnosti? Smlouvu před podpisem čtete: Podepsat můžeš, přečíst musíš!

SČS vydalo při příležitosti přijetí nového zákona publikaci „PŮJČKY A ÚVĚRY - obezřetně a uvážlivě s novým zákonem o spotřebitelském úvěru“ (<http://www.konzument.cz/users/publications/1-pruvodce-spotrebitele/234-pujcky-a-uvery-obezretne-a-uvazlive-s-novym-zakonom-o-spotrebitelskem-uveru.pdf>). Motto „Podepsat můžeš, přečíst musíš“ je nosným heslem osvěty o právech a povinnostech spotřebitelů v oblasti úvěrů a půjček a tak tomu je i v případě této publikace. Věříme, že „jen poučený spotřebitel se může účinně chránit“.

Kontakt: Ing. Libor Dupal, dupal@regio.cz, mob. 602561856

Sdružení českých spotřebitelů, z.ú. (SČS) si klade za cíl hájit oprávněné zájmy a práva spotřebitelů na vnitřním trhu EU a ČR, přičemž zdůrazňuje preventivní stránku ochrany zájmů spotřebitelů: „Jen poučený spotřebitel se dokáže účinně hájit“. SČS působí v řadě oblastí s důrazem na rozvíjení odbornosti ve vztahu ke kvalitě a bezpečnosti výrobků včetně potravin, technické normalizaci a standardizaci, kvalitě a bezpečnosti služeb včetně služeb finančního trhu aj.

Pod Altánem 99/103; 100 00 Praha 10 – Strašnice; +420 261263574, spotrebitel@regio.cz; www.konzument.cz